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«Довженко в огні»
2014 року в Україні вийшло кілька цікавих стрічок, авто­
рів яких треба привітати не тільки з якісною роботою, а й 
з тим, що виконано її без державного фінансування, адже 
в ситуації війни на сході держава змушена згортати про­
екти, присвячені культурі. Прикро, що до ювілею нашого 
духовного світоча Тараса Шевченка фільмів, гідних його 
пам'яті, не з ’явилося, а скромна «Експедиція», випущена 
Національною кінематекою України, про участь Тараса 
Шевченка в науковій експедиції Аральським морем1 ситуа­
ції не врятувала. І тим приємніше, що Національнателеком- 
панія України запропонувала телефільм про Олександра 
Довженка, який показали на Першому Національному 10 
вересня -  саме вдень 120-річчя кінорежисера.
Серіал «Українська мрія», який  уже тр и вал и й  час веде 
Ю рій  Ш аповал, об'єднує визначні постаті української 
історії. Н азва «Довженко в огні» відсилає нас до його 
кіноповісті, яка зазнала ж орстоки х  гонінь від ти р ан а  і 
яку нині вивчаю ть у школах, а ще до реальності то та ­
л ітарного  суспільства, яка чавила і особистість, і тв о р ­
чу свободу, зреш тою , загрожувала життю . Хоча про  
О лександра П етр о в и ч а  в різні часи зн ято  не один доку­
ментальний фільм, нова робота  вирізняється  і змістом, 
і ф орм ою . її цікаво ди витись  не тільки тому, що вона на­
сичена ін ф орм ац ійн о , а й тому, що Ірина Ш атохіна по- 
своєму поглянула на м айстра кіно, зуміла показати  кон­
флікт. зумовлений історичним  часом, поєднати непоєд- 
нуване: л ір и ч н и й  компонент, що передає світовідчуття 
Д овж енка, і роботу пекельної маш ини НКВС. 1994 року 
польський критик  та історик  кіно Сжи П лаж евський, 
перегянувш и на «Берлінале» в ідновлений фільм 
Д овж енка  «П рощ авай, Америко!», написав: легко гово­
рити  про ф акт  служіння режиму, а спробуймо увійти в 
становищ е стерори зован и х  митців, коли майже жоден 
з них не був застрахований , що вночі услід за дзвінком у 
двері не прозвучать слова: «Ви арештовані!».

Значна частина стрічки присвячена «Івану», знятому 
1932 року і який піддали нищівній критиці в Москві. 
Автори портрета  подали контекст так, що перший звуко­
вий фільм Довженка доносить атмосферу наступу тоталі­
таризму, коли людину, яка ще вчора орала землю, затягу­
вало у круговерть гігантської будови. «Іван» є свого роду 
соціальним зрізом тогочасного суспільства.
У фільмі Ірини Ш атохіної Д овж енко  постає в динамічно­
му русі, паралельно існують його задуми, думки, творчі 
поривання, страждання, викликані вульгарною крити­
кою і цькуванням. У стрічці є актор, що грає Довженка, 
і хоча ототож ню вати  його з Довженком не випадає,
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але йому можна подякувати, що не переорав у емоціях. 
Й ого прож ивання в образі було серйозним  і тактовним. 
Д оповню є це прож ивання чудова реж исерська знахідка: 
сцени з Д овж енком  знято  в кімнаті, у вікнах якої руха­
ються кадри з його фільмів. Тим самим кіно поєднано з 
психологічним станом самотнього героя.
Історик Ю рій Ш аповал надійно цементував різно­
маніття реж исерсько-акторських прийомів  своїм ко­
ментарем. Щ одо коментарів  Сергія Іримбача і Сергія 
Пролєєва, то їх можна зрозуміти як п еретин  різних 
думок: для одного Д овж енко  -  мачо, с пілі піст у розрізі 
теми «Довженко і Сталін». З  приводу цієї теми вже бага­
то  написано і сказано, складається враження, що сучас­
них істориків кіно значно  більше цікавлять стосунки 
митця і диктатора , аніж  власне творчість , тлумачення 
його фільмів. Звернутися  з листом  до Сталіна після го­
лобельної критики  «Івана», аби врятуватися від арешту, 
Д овж енкові порадили, очевидно, друзі Солнцевої, і на­
віть у січні 1943 року цей захист ще діяв, оскільки піс­
ля звинувачень в антирадянщ ині його не арештували, 
хоча він п отрапив  у немилість і був ф акти чн о  ізольова­
ний. Коментарі П р о л є є в а -  це плинний і безбережний 
потік, і добре, що думка вільно розтікалася в словах, але 
хотілося б за допом огою  сучасного ф ілософ а  побачити 
п о р тр ет  Д овж енка у світлі ф ілософ ських концепцій 
мистецтва, п ов ’язаних з митцями і зарубіжних дослі­
дж ень тотал ітарних  систем XX століття, в умовах яких
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жив О лександр П етрови ч  і які глибоко позначились  на 
його творчості і на долі.
Ясна річ, це не остаточний портрет: Довженко -  осо­
бистість невичерпна, фільм «Довженко в огні» спонукає
думати, можливо, і не погоджуватися з чимось. Це вели- / /
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ка копітка робота і п результатом стало наближення до 
Майстра.

«Дорога. Василь С теф аник»
Серіал «Гра долі» також базується на вдячній шані і 
пам'яті його творців. П рисвячений він визначним ді­
ячам української історії та культури.
Твори С теф аника  вивчаю ть у школі, але його персона 
була ніби заблокована його творами: персонаж і і по­
дії в його новелах настільки травмували, настільки не 
вписувались у «благополучну радянську дійсність», що 
не сила було зрозуміти людину, яка їх писала. Та її по­
давали С теф аника  ш колярам як письменника, що ви­
кривав саме «капіталістичну дійсність». К інем атограф  
його не помічав, не відаючи, що з такими песиміс­
тичним и творами, до того  ж написаним и діалектом, 
робити. Ц ілковитою  несподіванкою стало те, що на­
роджений у Києві випускник Одеського училища та 
М осковського ВДІКу Л еонід  О сика легко увійшов у світ
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С теф аникових героїв  -  селян Покуття, увічнивши їх у 
кіношедеврі «Камінний хрест». О чевидно, для справді 
споріднених душ відмінності місця і часу прож ивання 
не мають значення. К інореж исер  дав відчути, що у XX 
столітті трагічним було ж иття  не тільки цих персона­
жів, а й українських селян загалом.
П р е м ’єра фільму «Дорога. Василь С тефаник» відбула­
ся 11 листопада  в Будинку кіно і на неї прибула і пра­
правнучка письменника. Творці фільму звернулися до 
особистості Василя С теф аника, адже так склалося, що 
його творч ість  -  яскраве явищ е української літ» 
періоду м одерних теч ій  -  затінило його як  людину. 1 от 
маємо перш ий к інем атограф ічний  п о р тр ет  письмен­
ника. Й ого  буття постало як справж ня драма, що роз­
гортається і в проф есійн ій  сфері, і в особистому житті. 
Н авчання у Відні, політична діяльність як агітатора за 
українських кандидатів до Парламент)', короткочасне 
ув’язнення  за політичну діяльність, зреш тою , робота 
депутата (письм енницька праця не була головною). 
Оповідь, підкріплену документами (листи, спогади, 
ф отограф ії) ,  тактовно  і вдумливо веде Наталя Сопіт 
(за кадром листи С теф аника  читає Тарас Д енисенко), 
крок за кроком відкриваю чи загадковість його особи. 
Він подобався жінкам, алебер іг  власну свободу, аж доки 
не втратив душевну й емоційну рівноваг)', закохавшись 
у заміжню жінку. О чевидно, таких внутрішньо с клад­
них і вибагливих натур ваблять заборонені стосунки, 
і чим важче з цим боротися, тим вони привабливіші. 
Цей складний психологічний вузол розкрито  тактов­
но, з використанням  фрагментів  ігрового фільму 
«Меланхолійний вальс» Бориса  Савченка. Використав 
реж исер й роботи  художників до новел Стефаника.
У тканин) стрічки вплетено й фрагменти з «Камінного 
хреста» Леоніда Осики, численні знімки Коломиї. 
Львова, Відня кінця XIX й початку XX століття. І, зви- 
чайно ж, рідного письменникового села Русова, де піші 
діє меморіальна хата-музей Василя Стефаника.

Олександр Довженко під час роботи над фільмом «Арсенал». 
Документальне фото, використане у фільмі «Довженко в огні»

Актор Петро Миронов в ролі Олександра Довженка.

Двірець у Кракові. Селяни Покуття ідуть за океан.
Робота увійшла до фільму «Дорога. Василь Стефаник», 
Режисер Василь Вітер. 2014.
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